

林道灼:定安6岁小票友

■ 吴采净



舞台上的小道灼总是激情澎湃。吴采净 摄

近年来,地方戏曲折射出一个现象:后继乏人,譬如海南的琼剧,绝大部分的琼剧人都是中老年人,年轻人爱唱爱欣赏的不多,不过,这也并不绝对。定安县有个6岁小男孩,受身边环境的耳濡目染,是个彻彻底底的“琼剧迷”,小家伙活跃在大大小小的琼剧舞台上,如今俨然已是省内知名的琼剧小演员。

社区里的“小戏迷”

小家伙叫林道灼,家住定安县定城镇深田村,因为爷爷是个琼剧迷,小道灼从小就“接触”琼剧,爷爷喜欢小酌几杯的时候轻哼上几句琼剧,每当这个时候,小道灼便搬来一张小板凳,坐在一旁津津有味地听着,小脑袋还不停地跟着节拍摇晃。

小道灼3岁开始练唱,不仅看电视里的琼剧,听录音机里播放的琼剧,还经常随着爷爷到社区观看真人表演,一看便是一整天,常常是散场了还不肯离去。久而久之,社区里的人都知道有一位来得比演员都早,走得比演员都晚的“小戏迷”。

小道灼的爷爷林光伟告诉记者,小道灼只要逛街看到有关琼剧的碟片,就会吵着买,经常是看着电视学唱和学表演,虽然有些发音不太准,但是不少剧目都唱得“八九不离十”。

看到孙子对琼剧有着这样浓厚的兴趣和天赋,林光伟非常高兴,开始有意识地纠正小道灼的发音和动作。当大多数同龄孩子在看动画片、打水仗时,小道灼却在捧着一堆的戏碟边哼边比划。

省内知名“小演员”

几年的耳濡目染,小道灼经过练习积累,加之一定的天赋,唱起琼剧来已经有模有样,6岁的他如今不仅仅是邻里乡间的“小明星”,还是省内知名的“小演员”。

定安县自古以来就被誉为“琼剧之乡”,具有良好的琼剧环境,在这里,社区琼剧文化活跃,仅定城镇便有4支社区琼剧演唱队,小道灼从接触琼剧开始,便在各个社区内练习、表演,每天,社区的露天舞台上都会看到一个小身影,有模有样地比划着,小道灼也着实成了社区里邻里乡间最熟悉的“小明星”。

5岁时,小道灼的琼剧发音和表演有了很大的进步,令不少专业琼剧人叫绝,于是,在爷爷林光伟的支持下,小道灼开始到全县各个地方演出,从表演生涩到游刃有余,小道灼把琼剧从爱好发展为自己的特长,每当学校举行晚会或是参加比赛时,小道灼总是毫无悬念地成为舞台中的“主角”。

2008年,小道灼参加海南“呀喏嗒嗒”琼剧比赛,获得少年组第三名,随后出行的“呀喏嗒嗒”比赛专辑中也收录了他一首《狗咬金钗》。如今的小道灼,已经在省琼剧界中崭露头角。

琼剧未来的希望

当记者问到精力放在琼剧上后,是否会影响学习?小道灼说从不因为琼剧而落下学习,演出耽误的课程自己回去会补上,作业一定会按时完成,所以深得老师的喜欢。

小道灼每次演出时都会背着一个大大的书包,书包内是各科目的课本,方便演出结束后立即回学校上课。

小道灼告诉记者,他喜欢唱戏,什么角色都能唱,希望每天都唱,以后他希望能成为一名琼剧演员。目前已经有省琼剧团一个知名演员想收小道灼为徒。

据记者了解,像小道灼一样的琼剧小演员在定安还有很多,小道灼还有一个小搭档,叫黄夕恩,今年也6岁,父母并不懂得唱戏,也不太喜欢琼剧,在奶奶的影响下接触了琼剧,现在也准备往专业方面发展。

新一辈的崛起,传承了琼剧文化的同时,也让我们看到了琼剧未来的希望。

槟榔加工业的领头羊

访岭口致富带头人周传钦

■ 程守满

定安县的南部乡镇盛产槟榔,各种槟榔收购、槟榔加工也悄然兴起,定安县龙门镇大塘村村民周传钦就是众多槟榔加工专业户中的一位,在槟榔收购和加工过程中他发现槟榔加工广阔的市场前景。

发家不忘本,在自己走向致富路的同时,周传钦有了要带动本地农民共同奔向致富路的念头。2009年,周传钦发动村民成立了道道顺槟榔专业合作社,把农民的槟榔集中收购,然后由专人负责槟榔加工和销售,做大槟榔加工规模。“我们今天的收购价是4.7元每斤,今年槟榔市场行情不错,农民们采摘槟榔的积极性很高。按这样的市场态势,对于农民和合作社来说,今年又是一个丰收年。”周传钦的眼神里溢出了希望的光彩。

正聊着,一名村民带着一大枝槟榔过来,交给周传钦之后转身便要走了。在记者的询问下才知道,这位村民家住附近,他每年都将槟榔青果卖给周传钦,刚刚送来的槟榔是采摘时落下的,于是专程送过来。周传钦说要给他钱,他拒绝了,说:“周老板这人很好,合作这么多年,从来不缺斤短两,货款也从不拖欠。这点槟榔就算了。”

据了解,道道顺合作社每年至少收购百万斤槟榔,仅此一项,每年至少解决100多名村民就业,辐射和带动了定安南部地区槟榔产业的发展。槟榔青果采摘和

加工主要集中在每年10月份至次年5月份,槟榔采摘的农民们在合作社工作的农民半年的收入大约在1.5万到2万元之间,农民的收入是非常可观的。

“目前,我想做的就是加强合作社中层管理者的培养,继续走诚信经营道路,把合作社发展壮大,带动更多的农民走向致富路,使岭口的槟榔加工走上一个新的台阶。”周传钦介绍说。

周传钦从事槟榔加工十余年,一直坚持严把质量关的原则,抓好槟榔烘干这一重要环节的质量检测,定安岭口槟榔的质量在海南岛是非常有口碑的。也正因如此,湖南“宾之榔”食品公司与周传钦的道道顺槟榔合作社形成长期合作关系,道道顺每年向“宾之榔”食品公司供应槟榔干果。2010年,周传钦带领下的道道顺槟榔合作社获得了“宾之榔”食品公司优秀供应商称号。

如今,发了家的周传钦靠着槟榔加工购买了轿车、多辆运输车,合作社的其他村民们腰包也渐渐鼓起来了,纷纷盖起了小洋楼,日子是越过越红火。

据了解,岭口镇是定安县槟榔生产、加工的重要地区,全镇共种植槟榔1.2万亩,目前可采摘青果的槟榔约有900万亩,产值达2亿多元。周传钦带领下的道道顺槟榔专业合作社,每年加工槟榔干果800多万斤,年产值近一亿元,有效的促进和拉动了地方经济的增长。

寻迹久温塘火山冷泉

■ 程守满

说起定安“百里百村”,一定要提起的,就是龙门镇的久温塘冷泉。那里的泉水四季流淌,清澈见底,泉水的常年温度为23℃-25℃,因而得名冷泉,这也是中国三大冷泉之一。自2005年被发现以来,众多岛内外游客都慕名而来,亲身感受久温塘冷泉带来的清爽,享受水中鱼儿带来的“天然足疗”。

那么,世代生活在这里的村民对这冷泉的感情到底如何?记者一路寻访,来到了冷泉所在的村委会,热情的村民们在絮絮叨叨中开始讲述了村民与冷泉之间的故事。

清晨的冷泉,泉水叮咚,流水潺潺,和煦的阳光透过百年古榕的叶缝,洒在水面上,清泉碧波,记者一行寻冷泉而去,尚未达到,便听到冷泉那边不时还传来相互逗乐的阵阵嬉笑声。不由得加快脚步,循声走去,一群冷泉附近的农村妇女正在泉水里洗衣服,边洗还边调侃着村里东家长西家短的故事,一派淳朴唯美的冷泉美景就这样呈现在了我们的眼前。

冷泉,当地人称之为“石头溪”,因为无论在冷泉水中,还是在冷泉周边,都有不计其数的火山岩石头,“石头溪”因此得名。这里四季陌上花开,只见清澈见底的泉水中小鱼如织,近百股清泉源头,从火山石的石缝里汩汩流淌,泉水潺潺,三五成群小鱼遨游,蜻蜓围绕泉边翩翩起舞,人如在画中。而冷泉周边,植物繁茂,古木参天,百花奇草争艳,四季花果飘香,空气清新无污染,古榕连片,遍地火山石,一幅天然的冷泉美景尽在眼前。

正在洗衣服的66岁的莫爱莲老人告诉记者,冷泉水富含多种矿物质,泉水日涌量为4万立方米,附近的村民的生活用水和饮用水全部靠它。由于泉水干净无污染,加上龙

门这片土地里有一种叫做“硒”的元素,对人体健康非常有利,有延年益寿之功效。远的不说,久温塘村有农户263户,90岁以上的老人就有14人之多,年纪最长的98岁,60岁以上的老人更是常见。

说起这汪清泉,洗衣服的妇女们你一句我一句的就说开了。有人说,这汪清泉,泉水清澈见底,每当人们下地回来,饥渴难耐的时候,直接到冷泉边,用手捧起清泉便可饮用,甘甜清爽;有人说,夏天炎热,在冷泉中泡上一会,暑气尽去,凉快舒畅;还有人说,冷泉的下游久温塘村民赖以生存的水农田,全部靠泉水灌溉,年年丰收……

据悉,久温塘冷泉中含硒和锗等多种抗肿瘤防癌元素,既可提高免疫力,治疗心血管疾病,又可以饮用,泡浴,促进血液循环,使人心旷神怡,延长寿命。2005年底,有关专家在定安县南部母瑞山地区的龙门镇久温塘村调研时,发现了这片原生态火山冷泉,这片泉水当地村民千百年来只当作农田灌溉及洗衣放牛之用。海南省旅委会同国家旅游局、国家发改委、中国科学院旅游研究中心、中国地质大学等有关部门的专家前往久温塘村考察,专家们一致认为,这是海南岛一块不可



多得的、极具竞争力和市场前景的度假资源。

这些年久温塘冷泉的名气越来越大,慕名而来的游客总是络绎不绝,人气特旺。村民们说,每年的夏天,到就久温塘来泡冷泉的人就特别多,尤其是端午节前后,大约每天都有5000人左右到冷泉洗冷水。海南很多地方都有洗“龙水”的习惯,所以五月五到龙门洗“龙水”寓意着一年平安健康。

名气大了,游客多了,带来的生活垃圾也就多了。为了保护久温塘优美的自然环境,村民们制定村规村约,群众每隔一段时间就自发清理游客们泡冷泉遗留下来的垃圾。他们说,环境干净心情也会舒畅,要用优美的环境迎接八方来客。